

▶▶那时花开

他的右边 是我的左手

□何玉铨

当手机不屈不挠第四次响起的时候，心头泛起一种感觉：会不会是我家？按了接听键，天，果然是他！

十年过去了，我依然能清楚地辨出他的声音，哑哑低沉，略带一点磁性。每次听阿杜的歌，我就会不自觉地想起他，想起他憨憨的笑，想起他狡黠的眼神，想起他哑哑低沉的声音。

他说，他从XXX那里打听来我的电话号码。

他说，他调回XX院了，目前是第四把交椅。

他说，有事就去找他，这个地盘没有他摆不平的事。

……

他还是那么健谈，我几乎没有插嘴的机会，只是一个劲地期期艾艾。

回想高三的时候，我俩曾经有过一段微妙的感情。

他坐我左边，我坐他右边，中间是一道并不宽敞的走廊。他常常用口香糖、话梅之类的小零食来“贿赂”我，很紧张地打探我的行踪，而我也常常对着他偶尔空缺席位的发呆，猜测着他去哪儿了。

尽管双方心知肚明，但不知为什么，都没有挑破最后那层薄薄的纱。

我还记得他总用自行车载着我上街去，肆无忌惮地将车骑得飞快，还唱着那首《你知道我在等你吗？》，我晃悠悠地坐在后架上，连他的背都不敢碰一下。

我还记得考试时，他总将试卷朝我这边移，我一目了然地看着他的答案，清清爽爽地照葫芦画瓢。为了避嫌，他总将选择题、填空题的答案改掉。因为

这，班主任还找他谈话，为他能不能考上重点而担忧。

我还记得晚自习下课，他们常摸着黑去爬山，他如狼嚎的歌声常常引得山下群狗一阵狂吠。毕业的那个暑假，他骑着自行车，来回在他家与我家之间，一边安慰着提前被三流学校录取的我，一边心急如焚地等着自己的通知书。

大一的时候，我们的书信通得很勤。每天九点，我就急急地奔向15号信箱。有他的信，窃喜。没他的信，怅然。他很有诗情，总能把一件平淡的事渲染成细节，将一个平淡的景刻画成永恒。八分钱的邮票承载不了太多的情，更何况是那种没有挑明的朦朦胧胧的好感。

不久，他的右手旁边有了另一个她。他将她的照片寄给我看，一个南方女孩，一副小鸟依人的乖乖样。

几乎在同时，我的左边有了另一个他。他长得很阳光，就连头发上也写满青春，打得一手好篮球，一天到晚都是汗津津的样子。他不会写诗，也不会说好话，但他会默默地帮我打饭，默默地陪我逛街。一切都是默默，在我看来，默默是世界上最动听的语言。

他和她要来小城玩，我和他去车站迎接。我的左边是他的右手，我们牵着手。他和她从车上下来，他的右边是她的左手，他们也牵着手。

大家相视一笑。

……
接完他的电话，我的思绪飘得很远很远。弹指一挥间，我由花季少女变成半老徐娘。不老的，是青春的回忆——他的右边是我的左手。

▶▶往事悠悠



荒诞的中学生学农

□秦维宪

“文革”中期，全国的教育秩序经过“胜利大逃亡”到“复课闹革命”的折腾，教育部门又别出心裁，以贯彻毛泽东关于知识分子应该走与工农相结合道路的精神为由，宣布中学生最后一学年学工学农。于是，我作为上海市培明中学中四学生，于1972年2月到6月间，来到松江卖花桥接受贫下中农再教育。

当时的上海郊区阡陌纵横，小桥流水，牛羊徜徉，一派田园风光，然而物质生活的贫乏和超强度的劳作，使我们无心欣赏风花雪月，那种饿肚子的滋味，以及由食品衍生出的“劣行”，至今仍萦回脑际。

下乡前夕，父亲特意从南汇老港公社赶回来，给我三样东西——10只咸蛋、一副旧皮手套、一个袖珍半导体，以给我补充营养，御寒和解闷；祖母和母亲则为我准备了炒麦粉和鱼肝油丸。这些东西在今日已不稀罕，但在艰难的岁月却是一个贫寒家庭的长辈对孩子的最好馈赠。

我因从小喜读古书，满脑子是《水浒传》里的梁山好汉，《三国演义》中的群雄逐鹿等等，尤其崇拜宋公明的仗义疏财和关云长的义薄云天。下乡当晚，开饭时我见每人仅一小碗青菜加一个鸽子蛋似的肉丸，遂拿出10个咸蛋分给众同学。这顿晚餐吃得大家兴高采烈。第二天，我们便迎着凛冽的寒风随农民去挖水渠，半天下来我饿得眼冒金星，返回农舍时等不及开饭，急匆匆拉开旅行袋想吃炒麦粉，孰料已被人偷

去一半，再看鱼肝油丸，竟也少了一半。我迅捷地扫了一眼农舍中的9个同学，猜测是其中两个皮大王干的。

连续半月，我们像牛一样在田野里耕耘，来到乡村的新鲜感渐渐淡化了，一到夜晚，10个人躺在稻草铺就的床上，益觉枯燥，更有肚中上演“空城计”。这时，我提议为大家讲故事，从而一下子点燃了同学们的青春激情。我开篇先讲《水浒》，从智取生辰纲讲到鼓上蚤时迁的百变神偷，讲到关键处戛然而止，假装虚弱地说：“我的炒麦粉和鱼肝油丸被时迁偷走了，现在我饿了，讲不动了！”睡在我对面的两个皮大王立即跳起来，红着脸说：“你快讲下去，你以后每晚的吃食由我们包了。”然后，他们献出自己的小麻球等，催我吃了继续下回分解。仅此一招，即验证出是他们做了当代时迁，但他们以实际行动作了忏悔，我也不计前嫌了。

自此，每到夜晚，我就成了同学们的核心，他们在我开讲的《水浒》、《三国演义》、《隋唐演义》、《杨家将》等故事中幸福地入睡。我为了得到果腹的食品，讲故事经常卖关子，有一次讲到穆桂英大战杨宗保，即将施计活捉杨宗保时，又突然中止，说肚子饿了，请各位加加油。那两个皮大王闻言像饿狼般冲到我班的富翁小鲁同学床前，逼他交出食品。原来，小鲁是家中独子，其父乃一家大厂的民兵营长，每周从上海骑自行车送食品下乡，生怕宝贝儿子挨饿，而小鲁又不太舍得吃，故其旅行袋里藏品最丰富。小鲁被迫献出花生仁、芝麻饼、炒麦粉等。久

而久之，小鲁自然不愿意割肉了，两个皮大王不禁勃然大怒，竟用绳子将小鲁捆在床上，再将牙膏挤进他的鼻孔，吓得他连连讨饶，并一一献出珍藏的食品。可是，两个皮大王仍不解恨，一天在田里劳动到中途，他们悄悄潜入农舍，不仅偷吃了小鲁的全部食品，还抓了一只小麻雀，用刀剖开它的肚子，将内脏塞入小鲁视作生命的芦笙里，直气得这位音乐天才捶胸顿足……

我们农舍里还有一位一毛不拔的“铁公鸡”，每次听故事听到人迷处连声喝彩，但等到需献食品时便假装睡着了。这位同学当然也成了两个皮大王惩罚的对象，而他们惩处“铁公鸡”的行径极为荒唐。那是当年6月的“双抢”期间，一天下午，“铁公鸡”插秧累倒在水稻田里，他饿得实在熬不住了，便溜回农舍找吃的，蓦然发现他的床头有一缸热气腾腾的炒麦粉，便立即捧起来狼吞虎咽，一扫而光。其实，这是两个皮大王偷了其他同学的炒麦粉，上面伴了一些青草，放在“铁公鸡”床头专门喂他的。

“双抢”高峰，我们几乎累疯了，饿疯了，我们的正副班主任一合计，很快从松江城里买回50只小鸭子，给我们这些十七八岁的小青年补营养。小鸭子刚到，炊事班的小黄同学立马开刀问斩，将它们的小脑袋一砍下，无头的小鸭子疼得满地打滚，鲜红的鸭血洒向炊事房前的打谷场。

“双抢”结束，我们一个个像“黑旋风”，拖着疲惫的身躯，怀着饥饿的感伤，一路野营拉练回学校……

▶▶人生故事

每个人都能奏响天籁之音

□杨福成

从没有听到过如此震撼心灵的琴声。

在2010年9月1日由国家教育部和中央电视台主办的《开学第一课》现场，一位失去了双臂的小伙子，坐在钢琴边，忘我地用双脚演奏。琴声如水，碧波荡漾，浸润着每一个人的心灵……

主持人问与这个小伙子站在同一舞台的马云听了后有什么感受，马云说：“震撼！”是的，在场的所有人都为之震撼了。

这个小小伙子就是断臂钢琴师刘伟。

10岁那年，不谙世事的刘伟在一次电击事故中失去了双臂。这么小的年纪，以后的人生该怎样面对？他很坚强，开始锻炼自己的双脚。经过长时间的苦练，刘伟的双脚逐渐灵活起来，可以穿鞋、穿袜子、拿勺子吃饭，甚至连用电脑聊天，网友都跟不上他的打字速度。

出于兴趣，上学后的刘伟

还在课余时间练起了游泳，没想到，他的确有这方面的天赋，2005年、2006年连续两年获得了全国残疾人游泳锦标赛百米蛙泳项目的冠军。

在18岁的时候，刘伟听到了钢琴声，从此，他喜欢上了钢琴，开始追求自己的钢琴梦。

一个没有双臂的人要学习钢琴，这无疑是天方夜谭。但刘伟又用自己的汗水和心血证明，这个梦可以实现。

跟老师学习了一段时间后，他又自己看书，自己琢磨着作词、作曲、编曲。经过不到两年的练习，他用脚弹钢琴的水平已经达到了七级。

有一次，刘伟和刘德华等明星一起参与录制北京电视台的《唱响奥运》节目，活动现场，华仔被刘伟用双脚弹钢琴的场面深深感动。当场，刘伟表示要作一首曲子送给刘德华，华仔立即点头说：“你作曲，我来作词。”

刘伟的每一次演奏，都能博得观众的阵阵掌声。人们的

掌声，除了是对他美妙琴声的赞美，更多的应当是对他生存勇气的赞美。

他曾经说过：“要么赶紧死，要么精彩地活！”这话是狠了点，但我们每个人，都应当活得精彩一些。

在我很小的时候，我们那儿也有一个像刘伟一样的残疾人，他很聪明，能会说会唱，是我们那个年代的小明星。可他自暴自弃，每天只是“开”着他自制的四轮车跟着演电影的放映员到处串村看电影，一个聪明的孩子，就这样随着岁月的流逝，在人们的记忆中渐渐消失了。

如今看到了刘伟，我就想，如果和我一起长大的那个残疾孩子也勤奋一些，心中有个梦想，他也一定会成为一个出色的钢琴家。

用脚都能弹奏出如此优美的天籁之音，我们还有什么不能成功的理由呢？只要有梦想，只要有信心，每个人都能弹奏出天籁之音！

时尚新礼 爱国者平板电脑 领导满意 客户高兴

“既能表达心意，又能体现新意，还要兼顾实用与实惠，做会议礼品采购真的很难不容易。用户早已经厌倦了烟酒茶叶蚕丝被这些传统礼品，爱国者平板电脑这样的高科技数码礼品已经成为会议礼品的首选”，某专业礼品公司资深人士这样表达了对爱国者平板电脑的青睐。

无线上网乐其中

无线上网令aigoPad的世界变得无限精彩，随时随地进行QQ和MSN畅聊、浏览网页、观看网络电视。另外，爱国者软件商店免费提供大量应用程序和内容，将您打造成为互联网的全能悍将。

office办公随身行

aigoPad选用开放的Android系统。用户可自行下载安装各种应用程序，office办公当然不在话下。想得到领导的赏识？aigoPad助你事业随身行。

彩屏电子书随时“充电”

aigoPad轻松实现彩色电子书阅读，让您抓住时光，随时学习充电，感受平板电脑所带来的完美移动互联网体验。

股票涨跌随时看

怕错失大盘狂涨，怕大跌之前不能抛出？有了aigoPad，股票涨跌随时看。aigoPad，你掌上的金融理财专家。

游戏、电影全兼容

aigoPad以靓丽的画质、逼真的音效，轻松实现数码相框、网络视频播放等多种功能。它时尚外观下是仅330克的重量，7英寸高清触摸屏，无论是男士的手包还是女士的



手提袋均可轻松装下。

时尚新礼，尽在爱国者平板电脑

爱国者平板电脑家族有E500、E501、E700、P8880等不同规格和价位的产品。这些功能强大的创新产品，无论是对强调提高效率的办公用品采购还是要求新意的会议礼品、商务馈赠、单位福利采购都是最佳的选择。

aigo 爱国者

可按需订制包装、企业logo、开机界面、内置内容等。免费上门演示 www.aigochina.com

青岛乐思买电子科技有限公司
爱国者山东省总代理

团购及咨询热线：0531-62396760
13156185066

全国咨询热线：400-600-9955